

ВАЖНЫЙ ЭТАП НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ НА МАДАГАСКАРЕ

Л. А. Корнеев, Н. А. Родопуло

До недавнего времени о Малагасийской Республике многие буржуазные исследователи говорили как об образце социальной и политической стабильности в «третьем мире», долженствующем доказать возможность успешного развития бывшей колонии при сохранении господства иностранных монополий в экономике независимого государства и политической ориентации его на капиталистический мир¹. Однако события 1972 г., приведшие к падению реакционного, проимпериалистического режима Цирананы и приходу к власти правительства Рамананцуа, перечеркнули утверждения апологетов неокOLONиализма и, как отмечала прогрессивная пресса Франции, привели к кризису системы французского неокOLONиализма на Мадагаскаре².

Столь быстрая трансформация политической ситуации не является, конечно, результатом временных, случайных обстоятельств, она представляет собой следствие целого комплекса постоянно действующих факторов. Главные из них: а) хронический застой экономики, вызванный продолжающимся и даже усиливающимся господством иностранных (в основном французских) монополий во всех областях хозяйственной жизни Малагасийской Республики; этот застой не компенсируется даже весьма значительной экономической помощью и финансовыми субсидиями ООН, Франции, США и ФРГ³; б) непрерывное ухудшение условий жизни трудящихся — рабочих, крестьян, трудовой интеллигенции; в) проимпериалистический курс внутренней и внешней политики руководства правящей социал-демократической партии (ПСД) и правительства Цирананы; г) традиции многолетней упорной борьбы малагасийцев за свою независимость.

Экономическая зависимость сочеталась с политической. Несмотря на формальное провозглашение независимости Мадагаскара в 1960 г., Франция сохранила на острове «господствующие позиции во всех областях: соглашения «О сотрудничестве», подписанные до получения независимости... законодательно закрепляют эти привилегии, в частности, соглашения об обороне позволяют бывшей метрополии располагать военной базой в Диего-Суаресе и военно-воздушной базой в Ивату; и, главное, они обеспечивают ей право контроля над разведкой и эксплуатацией основных минеральных богатств, рассматриваемых как стратегические»⁴.

¹ F. Labatut, R. Raharinarivonirina. Madagascar. Etude historique. Tananarive. 1968; A. Spacensky. Madagascar, cinquante ans de la vie politique. P. 1971.

² См., например, «France nouvelle» (Paris), 23.X.1972.

³ В 1959—1969 гг. эта помощь в виде займов и даров превысила 60 млрд. малагасийских франков (подсчитано по «Africasia» (Paris), 15.V.1970).

⁴ «Ny Feon'i Madagascara» (Tananarive), 12.III.1972.

Антиправительственные выступления на Мадагаскаре в 1972 г. в какой-то степени носили и этнический характер, выражая стремление буржуазии центральной части острова, относящейся к этническим группам мерна и бецилеу, «освободиться» от кабинета Цирананы, состоявшего из представителей «прибрежных» этнических групп⁵. В доколониальном прошлом обе эти народности, обладая несколько более высоким уровнем социально-экономического и культурного развития, создали царство, подчинившее своей власти прибрежные районы и племена Мадагаскара. Учитывая это обстоятельство, колониальные власти, создавая туземную администрацию, опирались на «прибрежных», а после образования в 1960 г. Малагасийской Республики обеспечили последним ключевые позиции в правительстве. Что же касается армии, то для «равновесия сил» она в отличие от не меньшего по численности корпуса сил безопасности комплектовалась из мерна и бецилеу, которые были назначены на все командные посты в вооруженных силах республики. Таким образом, требование широких кругов малагасийской общественности, в первую очередь студенчества, представителей рабочего класса и национальной буржуазии Тананариве передать власть армейским офицерам означало фактически желание устранить немернское правительство и передать командные посты в стране в руки представителей мерна. Это требование поддержали трудящиеся всех этнических групп, в том числе и немернских, так как проимпериалистическое и проколониалистское правительство Цирананы дискредитировало себя среди самых широких слоев всех этнических групп малагасийцев. В этих условиях к власти пришло военное правительство генерала Рамананцуа, Циранана продолжал сохранять полномочия президента лишь номинально.

События 1972 г. следует рассматривать с учетом происходящей на острове поляризации политических сил. В течение 20 лет — с 1895 по 1915 г. французские войска завоевывали Мадагаскар, преодолевая упорное сопротивление малагасийцев, поднявшихся на стихийную борьбу с захватчиками. В 1912 г. была сделана попытка придать этой борьбе организованный характер: возникла первая малагасийская политическая организация, группа ВВС, поставившая своей целью вначале защиту национального характера малагасийской культуры, а затем ликвидацию колониального ига. Свое название она получила по начальным буквам малагасийских слов «ви» — железо, «вату» — камень, «сакелика» — ветвь. Это должно было указывать на чистоту и крепость группы, а также на ее организационное строение в виде отделений («ветвей»). ВВС была образована малагасийцами — студентами столичной медицинской школы и пользовалась поддержкой местного протестантского духовенства. В декабре 1915 г. эта группа была разгромлена и по делу о причастности к ней арестовано около 500 человек; 8 обвиненных в «подстрекательстве к восстанию» осудили на вечную каторгу, других бросили в тюрьмы, отправили в ссылку. Среди осужденных были пастор Равелудзауна и народный поэт Раманантуанина, прозванный малагасийцами «Заря».

После окончания первой мировой войны во главе борьбы за национальную независимость Мадагаскара выступил бывший фронто-

⁵ В этническом отношении коренное население Мадагаскара (около 7 млн. чел. в 1973 г.) разделяется на ряд групп или народностей, несколько отличающихся друг от друга происхождением, историческим прошлым, антропологическими признаками и языковыми особенностями. Однако, как отмечает малагасийский историк Р. Рабеманандзара, «ни одна этническая группа национального меньшинства на Мадагаскаре не смогла сохранить свою целостность» (Р. В. Рабеманандзара. Мадагаскар. История мальгашской нации. М. 1956, стр. 35). Тем не менее при анализе социально-политических отношений необходимо учитывать тот факт, что в результате многолетнего искусственного разжигания колонизаторами этнических противоречий трайбализм на Мадагаскаре искусственно стимулировался, особенно в среде национальной буржуазии.

вик — учитель Ж. Ралаймунгу. В 1924—1928 гг. он развернул пропаганду на страницах основных им газет, разоблачая злоупотребления колониальной администрации и режим расовой дискриминации. Деятельность Ралаймунгу и его соратников — журналиста Ж. Ранайву, врачей Ж. Расеты и Ж. Равауханги, уроженца России адвоката П. Дюссака и других патриотов принесла свои плоды. Власти были вынуждены освободить заключенных патриотов из группы ВВС. В 1925 г. в Таматаве состоялась первая на Мадагаскаре забастовка. Спустя год она повторилась в Сент-Мари. Наблюдались активные выступления крестьян против отчуждения земель в пользу французских колонистов. 19 мая 1929 г. в Тананариве впервые произошла политическая демонстрация патриотов. Она проходила под лозунгами: «Свобода!», «Независимость!», «Мадагаскар — малагасийцам!».

В годы колониального господства малагасийская интеллигенция взяла на себя дело сохранения и развития национальной культуры, подавляемой колониалистской политикой ассимиляции. В своих художественных произведениях, многие из которых получили всемирную известность, исторических пьесах, романах и поэмах литераторы будили в народе чувство национального самосознания, призывая его отстаивать суверенитет своей родины. После второй мировой войны представители интеллигенции образовали первую массовую политическую организацию — Демократическое движение за малагасийское возрождение (МДРМ), к которой примкнули десятки тысяч крестьян, рабочих, торговцев, представителей всех социальных слоев. МДРМ выступала за политическую и экономическую независимость Мадагаскара, за ликвидацию колониализма во всех его проявлениях и устранение расовой дискриминации, поддерживала профсоюзное движение. Большое внимание она уделяла борьбе за демократические права, за предоставление малагасийцам избирательных прав, требовала защиты национальной культуры, расширения образования, улучшения народного здравоохранения.

Стремясь помешать росту национально-освободительного движения, колониальные власти спровоцировали в 1947 г. кровавые столкновения на острове, разогнали МДРМ и профсоюзные организации, ввели осадное положение, установили режим террора. Ответом патриотов явилось вооруженное восстание, длившееся более года. Ввиду разрозненности сил повстанцев, их слабой организованности и недостатка оружия сопротивление малагасийцев было подавлено. По данным прессы, погибло до 90 тыс. участников выступления⁶.

В период осадного положения, сохранявшегося вплоть до 1956 г., и разгрома террора мобилизующей силой национально-освободительного движения стала группа малагасийских марксистов. Она начала свою деятельность с воссоздания профсоюзов и объединения антиколониальных сил вокруг Комитета солидарности Мадагаскара (КСМ), основанного в 1950 г. марксистами А. и Р. Ракутубе и Ж. Рабесахалой. КСМ развернул борьбу в защиту прав трудящихся, против «несправедливости и произвола на Мадагаскаре», организовывал собрания, митинги, сборы подписей под петициями об амнистии, вел агитацию на страницах еженедельника «Fifanampriana», а также с помощью листовок, брошюр, календарей и т. п. Марксисты совместно с примыкающими к ним патриотами из различных слоев общества осуществляли антиколониальную пропаганду и через национальную прессу. На страницах ряда газет, например, «Lalam-baovao», они писали, что «национальная задача малагасийского народа — борьба за полную ликвидацию колониального режима, за независимость Мадагаскара»; они призывали малагасийцев объединять силы в этой борьбе и в союзе с прогрессивными кругами

⁶ «Imongo Vaovao» (Tananarive), 28.III.1967.

Франции и всего мира добиваться победы над колониализмом. В 1956 г. на Мадагаскаре возникают новые политические партии. Одним из первых был образован Союз малагасийского народа, который возглавили марксисты.

Подъем национально-освободительного движения во второй половине 50-х годов требовал объединения политических партий. Попыткой такого объединения был созыв объединительного конгресса в мае 1958 г. в Таматаве по инициативе группы прогрессивной студенческой молодежи — Союза малагасийской интеллигенции. В конгрессе участвовало 10 из 12 партий страны. Конгресс принял резолюцию, в которой провозгласил «свою непоколебимую волю к национальной независимости» и призвал все политические партии активизировать совместные усилия для достижения этой независимости. В ноябре 1958 г. Постоянная комиссия по координации деятельности малагасийских политических партий образовала Партию конгресса независимости Мадагаскара (АКФМ)⁷; в нее вошел ряд политических партий, принявших участие в конгрессе в Таматаве: Союз малагасийского народа, Союз малагасийской интеллигенции, Союз независимых, Национальный малагасийский фронт, Комитет народно-социального действия за независимость Мадагаскара. Председателем АКФМ был выдвинут лидер Комитета народно-социального действия за независимость Мадагаскара пастор Р. Андриамандзату, генеральным секретарем — Ж. Рабесахала. Ее заместителем стал видный прогрессивный поэт и писатель А. Рацифехера.

Создание АКФМ явилось качественно новым этапом в развитии национально-освободительного движения на острове.

В настоящее время АКФМ представляет собой наиболее крупную и влиятельную прогрессивную политическую организацию Мадагаскара. Программные положения ее были определены на III съезде в 1962 г., который явился важным событием в развитии национально-освободительного движения.

Провозглашение независимости 26 июня 1960 г. явилось крупным успехом национально-освободительного движения на Мадагаскаре. Малагасийцы добились права на создание собственного законодательства, на дипломатические связи с другими странами и представительство в ООН, получили возможность создать национальные вооруженные силы, расширить свою экономическую и финансовую самостоятельность. Этот успех стал возможен в результате коренного изменения сил на мировой арене, создания и укрепления мировой социалистической системы, ослабления позиций империализма, краха колониализма в Азии, бурного подъема освободительного движения на африканском континенте. Вместе с тем история национально-освободительного движения на Мадагаскаре свидетельствует, что буквально каждая уступка вырывалась малагасийцами у колонизаторов в итоге упорной борьбы. Забастовки, демонстрации, петиции, митинги и прямое вооруженное сопротивление — вот те разнообразные формы, в которые вылилось антиимпериалистическое движение на острове. В ходе многолетней упорной борьбы широких народных масс за свое освобождение погибло свыше 800 тыс. малагасийцев⁸.

Еще задолго до предоставления Мадагаскару независимости на острове по инициативе колониальных кругов было создано «туземное» правительство; коллаборационисты получили большинство мест в парламенте страны и колониальной администрации. Переговоры о предоставлении Мадагаскару независимости велись опять-таки с представителями коллаборационистских кругов во главе с Цирананой. Требования демократической общественности острова о включении в состав делегации для

⁷ По начальным буквам наименования этой партии на малагасийском языке: Antokop'ny Kongerin'ny Fahaleovantenan'i Madagasikara.

⁸ Л. А. Корнеев. Образование Мальгашской республики. М. 1963, стр. 186.

переговоров представителей прогрессивных антиколониалистских партий были отклонены. Парафирование 2 апреля 1960 г. двусторонних франко-малагасийских соглашений «О сотрудничестве» было осуществлено до официального провозглашения независимости, в условиях политического господства колонизаторов; эти соглашения носили неравноправный характер и, по существу, в значительной степени сохраняли господство колонизаторов в экономическом и даже политическом аспектах.

Вот почему III съезд АКФМ потребовал расторжения этих соглашений и установления новых взаимоотношений с Францией, основанных «на равенстве, невмешательстве во внутренние дела друг друга и взаимной выгоде». Значительное место в своих резолюциях съезд отводил требованиям улучшения тяжелого положения крестьян и рабочих и демократизации рабочего законодательства. В области просвещения и народного здравоохранения он высказался за прекращение финансирования государством церковных школ, за внедрение малагасийского языка при обучении как в школах, так и в высших учебных заведениях, за ликвидацию французской опеки над высшим образованием.

Подчеркнув, что целью АКФМ является победа на Мадагаскаре принципов научного социализма, III съезд выдвинул задачи: добиваться национализации ведущих отраслей экономики острова, в первую очередь предприятий крупных колониальных компаний, банков и страховых обществ; бороться за проведение аграрной реформы, за возвращение малагасийцам земель, отнятых в свое время французскими колонистами и колониальными компаниями; разъяснить крестьянам необходимость объединения в кооперативы. В резолюциях съезда обращалось также внимание на необходимость усилить разработку полезных ископаемых, которыми богат остров, и на этой основе приступить к развитию тяжелой индустрии⁹. Эти свои требования партия АКФМ — передовой отряд малагасийской интеллигенции, рабочих и крестьян — отстаивает и по сей день, следуя традициям лучших сынов Мадагаскара, борцов за свободу и независимость своей родины. АКФМ насчитывает 25 тыс. членов и объединяет представителей рабочих, крестьян, буржуазии, протестантского духовенства, интеллигенции. АКФМ имеет свои многочисленные секции в различных районах острова.

Серьезным препятствием для развития марксистского движения на Мадагаскаре является подрывная деятельность китайских раскольников. Под влияние маонистов в последнее время попало Национальное движение за независимость Мадагаскара (МОНИМА), оппозиционная партия юга страны, которая действовала в районе Тулеара среди этнических групп махафали и антандруи. По словам лидера партии Мундза Дзауны, бывшего мэра Тулеара, МОНИМА состояла в основном из крестьян, «на 95% неграмотных»¹⁰. В ночь с 1 на 2 апреля 1971 г., по указанию Дзауны, МОНИМА начала плохо подготовленный антиправительственный мятеж; сотни ее вооруженных дротиками и пиками сторонников напали на государственные учреждения, тюрьмы, склады оружия, но были быстро отбиты правительственными войсками. В результате репрессий было убито несколько тысяч крестьян, свыше 500 сослано на остров Нуси-лава. Дзауна был арестован, МОНИМА запрещена¹¹.

Правившая до последнего времени социал-демократическая партия Мадагаскара была создана в 1956 г. при активном содействии колониальной администрации и функционеров французской социалистической партии (СФИО). Основатель ПСД Ф. Циранана, равно как и некоторые другие руководящие деятели партии, в прошлом входил в проколони-

⁹ Л. А. Корнеев. Программа патриотов Мадагаскара. «Азия и Африка сегодня», 1963, № 2, стр. 26—28.

¹⁰ «Le Monde» (Paris), 8.V.1971.

¹¹ «Le Monde», 23.I.1973.

листскую партию (Союз обездоленных Мадагаскара — ПАДЕСМ), которая выступила на стороне колонизаторов в период вооруженной борьбы малагасийцев против колониальных властей в 1947—1948 годах. Основная деятельность руководителей ПАДЕСМ в те годы состояла в борьбе против независимости, которая, по их словам, могла привести «к колонизации прибрежных районов буржуазией мерна».

ПСД объединяет представителей национальной буржуазии, чиновничества, католического духовенства, европейских колонистов, крестьян. Руководство ПСД под прикрытием псевдосоциалистической демагогии выступало за укрепление связей с Францией, США, ФРГ, Израилем, Японией, за привлечение на Мадагаскар новых иностранных капиталов, тормовило проведение антиколониальных, демократических реформ. При режиме Цирананы представители ПСД имели 104 места из 107 в Национальном собрании республики, 52 мандата из 54 в сенате, занимали подавляющее большинство мест в правительстве, центральном и местном аппарате законодательной и исполнительной власти. Малагасийское правительство выражало несогласие с решениями XI сессии Организации Африканского Единства (ОАЕ), осуждающими агрессию Израиля против арабских государств и требующими немедленного вывода израильских войск с оккупированных арабских территорий. Антинародная, проимпериалистическая политика руководящих деятелей ПСД, коррупция ее функционеров на местах вызывали среди многих трудящихся малагасийцев неприязнь к «пису диа», как презрительно именуют малагасийцы эту партию (по созвучию ее начальных букв — название единственного хищника Мадагаскара — виверры, или «дикой кошки», как называют это животное малагасийские крестьяне).

Широкое студенческое движение в Тананариве в конце апреля — начале мая 1972 г. переросло в массовое выступление трудящихся против режима президента Цирананы. В знак солидарности со студентами рабочие и служащие столицы объявили всеобщую забастовку; 15 мая 1972 г. в столице состоялась демонстрация, в которой приняло участие свыше 100 тыс. человек. Попытки правительства опереться на корпус сил безопасности и вооруженным путем подавить демонстрации и забастовки провалились. Выступления студентов, рабочих и служащих были поддержаны АКФМ, тесно связанной с ней Федерацией профсоюзов трудящихся Мадагаскара (ФИСЕМА), Комитетом солидарности Мадагаскара. Реакционный режим Цирананы в итоге последовательных актов, носивших конституционный характер, был ликвидирован. К власти пришло правительство генерала Рамананцуа, декларировавшее проведение ряда внутривнутриполитических реформ и осуществление серьезного поворота во внешней политике.

27 июля 1972 г. правительство Рамананцуа обнародовало программу, в которой провозгласило своей задачей оздоровление национальной экономики, проведение социально-экономических преобразований в интересах широких народных масс, установление контроля над иностранным капиталом, реформу системы народного образования. В области внешней политики новое правительство отвергло политику «диалога» с ЮАР, провозгласило отказ от односторонней ориентации Малагасийской Республики на капиталистические государства и выразило решимость осуществлять политику многосторонних связей. Ведущие прогрессивные организации Мадагаскара — АКФМ, ФИСЕМА и другие — одобрили эту программу.

В октябре 1972 г. на Мадагаскаре состоялся референдум по вопросу о продлении на 5 лет полномочий правительства Рамананцуа. В референдуме приняли участие все избиратели острова, из которых 96% ответили согласием. Президент Циранана ушел в отставку. Итоги референдума следует рассматривать как приговор неокOLONIALИСТСКОЙ политике руководства ПСД и правительства Цирананы со стороны широких народ-

ных масс Мадагаскара. Правительство Рамананцуа приняло решение создать Народный совет развития и учредить Конституционный совет для выработки совместно с правительством новой конституции. Происходит замена прежней администрации в местных органах власти новой при одновременной малагасизации аппарата управления. В области внешней политики правительство Рамананцуа приняло ряд активных мер еще до референдума. Характерно, что фактически первым зарубежным визитом нового министра иностранных дел Д. Рацираки была поездка в Танзанию в августе 1972 года. При этом Д. Рацирака вручил секретарю Комитета Освобождения ОАЕ чек на сумму 300 тыс. танзанийских шиллингов — взнос в фонд освобождения Юга Африки, который отказывался сделать Циранана. 25—29 сентября 1972 г. состоялся визит Рацираки в СССР, в результате которого было принято решение установить дипломатические отношения между Советским Союзом и Малагасийской Республикой.

Приход к власти правительства Рамананцуа наносит удар по всей стратегии Запада в Южной Африке. Влиятельная английская газета «Financial Times» явно не без угрозы писала 2 января 1973 г.: «Будет трагично, если эта часть мира, которая издавна питала такие дружественные чувства к Западу, окажется чуть ли не в ином лагере. Мадагаскар лежит вдоль одной из важнейших для Европы жизненных артерий — Мозамбикского пролива, через который каждую неделю проходят сотни танкеров с нефтью Персидского залива для Европы. Американский военно-морской флот расходует миллионы долларов на строительство базы Диего-Гарсиа для защиты этой артерии. Если Мадагаскару суждено стать потенциально недружественным районом, то для того, чтобы восстановить равновесие, одной только базы Диего-Гарсиа будет недостаточно».

События, происходящие на Мадагаскаре, говорят о том, что схватка двух непримиримых сил — неокOLONиализма и национально-освободительного движения — продолжается. Предстоит упорная борьба против сил, стремящихся остановить дальнейшее развитие национально-освободительного движения народа Малагасийской Республики.